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CREZ,  EDUCAŢIE  CREŞTINĂ
ŞI  VIAŢĂ  DUHOVNICEASCĂ

Fascicula cu numărul IX, reprezentând un nou tom de teologie expusă, 
transmisă şi tipărită pe spesele Arhiepiscopiei Dunării de Jos, rod al mun-
cii didactice, educaţionale şi misionare a mai tinerelor cadre didactice de 
la Departamentul Teologic al Facultăţii de Istorie, Filosofi e şi Teologie, 
din cadrul Universităţii „Dunărea de Jos“ ne arată tuturor iubitorilor de 
lucrare spiritual-culturală o nouă biruinţă, care depăşeşte un deceniu şi 
începe un altul.

Aceasta înseamnă că învăţământul teologic universitar prinde rădă-
cini la Dunărea de Jos, tocmai aici, unde este atâta nevoie de prospectare 
ştiinţifi că, istorică, didactică şi teologică, până în adâncul izvoarelor de 
început ale creştinismului de sorginte apostolică şi martirică.

În ultimii ani, în volumele prezentate, mai ales în preajma sărbătorii 
reprezentative a zonei, ,,Sfântul Apostol Andrei, Ocrotitorul oraşului Ga-
laţi“, tematicele au respectat şi analizat propunerile misionare ale Sfântului 
Sinod pentru întreaga Biserică Ortodoxă Română. 

Astfel, prezenta carte ilustrează tema misionar-pastorală, istorică şi cul-
turală ,,Crezul ortodox şi Autocefalia Bisericii Ortodoxe Române“, la ceas 
comemorativ-omagial de la alcătuirea Crezului niceo-constantinopolitan, 
la 125 de ani de la proclamarea Autocefaliei şi 85 de ani de la ridicarea 
Bisericii Ortodoxe Române la rang de Patriarhie. 

Spre a ilustra aceste măreţe şi semnifi cative evenimente din istoria 
mântuirii şi din lucrarea Bisericii Ortodoxe Române, spre binele poporului 
ce-l păstoreşte, se publică o amplă exegeză a Crezului ortodox, care ne 
familiarizează atât cu istoricul Crezului, în diferite formulări anterioare 
celor două Sinoade Ecumenice, în Răsăritul şi Apusul Europei, cât şi cu 
rolul Crezului în viaţa creştină.

Noi lumini sunt evidenţiate asupra trecutului slujirii ierarhice la Dună-
rea de Jos, după cercetări recente. Sunt, apoi, prezente studii referitoare la 
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relaţia dintre Crezul ortodox şi viaţa liturgică, precizări ale terminologiei 
trinitare, consideraţii de ordin istoric referitoare la Crez, aspecte cultura-
le şi lingvistice la îndemâna teologului, relatări interesante din lucrarea 
marelui Melchisedec al Dunării de Jos şi Romanului, mai ales în privinţa 
Autocefaliei şi rolului ei în viaţa Ortodoxiei româneşti.

De o deosebită importanţă pentru o privire de ansamblu, complexă şi 
sintetică a vieţii bisericeşti, cu mare deschidere spre credinţă, educaţie şi 
viaţa spirituală sunt studiile referitoare la Sfi nţii Părinţi ai Ortodoxiei şi la 
unii dintre marii părinţi duhovniceşti ai românilor. Părintele Paisie de la 
Sihla, un isihast, dascăl şi luminător prin pocăinţă şi trăire smerită invită 
pe toţi cei ce se luptă să recentreze lucrarea teologică, a cadrelor didactice, 
a studenţilor şi a slujitorilor bisericeşti, spre înduhovnicire. Prin această 
dimensiune lăuntrică a vieţuirii creştine ne apropiem mult mai sigur de 
cultul pentru cultură şi, prin credincioşia care vine din dreapta credinţă, 
mărturisim fi delitatea faţă de Biserică, în timpuri de mari încercări, într-o 
lume atotsufi cientă, exclusivistă şi fără Dumnezeu.

Credinţa cea dreaptă ne orientează spre vieţuirea duhovnicească şi aşa 
se nasc virtuţile morale şi pasiunea pentru cultură. 

Fie ca acest tom să ne apropie de Hristos Domnul ,,Calea, Adevărul 
şi Viaţa“ (Ioan 14, 6), pentru a ne păstra Crezul în Dumnezeu Cel în Prea-
sfânta Treime mărit şi entuziasmul în slujirea poporului, care are nevoie 
de luminare sfântă, prin lucrarea Bisericii şi de ancorare puternică în 
aspectele concrete ale vieţii sociale şi culturale, prin împreuna-lucrare cu 
universitarii şi ucenicii lor, viitorii slujitori ai sufl etului românesc. Aşa se 
consolidează valorile eterne în vremelnica noastră viaţă. Aşa ne deschidem 
spre eternitate!

Mulţumiri alcătuitorilor acestei importante lucrări teologice şi misio-
nare, preţuire editorilor, iar cititorilor bucuria identifi cării argumentelor 
menite a ne îmbunătăţi atât viaţa personală, cât şi lucrarea comunitară, 
spre slava lui Dumnezeu şi spre mântuirea tuturor.

† Casian,
Arhiepiscopul Dunării de Jos

Galaţi, 30 noiembrie 2010, 
la Praznicul Sfântului Apostol Andrei.


